

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЕННОЙ ЮСТИЦИИ БЕЛАРУСИ НАКАНУНЕ ОБРАЗОВАНИЯ СССР (1919–1922 Г.)*

*О.И. АДАМЮК, преподаватель кафедры социальных наук Военной академии
Республики Беларусь ©*

Статья посвящена вопросам организации и деятельности военной юстиции Беларуси. Выявлены закономерности формирования и развития белорусской военно-судебной системы в процессе поэтапного становления белорусской государственности в XX – начале XXI вв. В статье подвергнуты историко-правовому исследованию правовые основы организации и деятельности военной юстиции на территории Беларуси в 1919–1922 годы, внесены предложения по совершенствованию военно-судебной системы Республики Беларусь с учетом исторического опыта.

В юридической науке Республики Беларусь в настоящее время практически не представлены комплексные научные исследования, посвященные истории создания и правового регулирования организации и деятельности военной юстиции Беларуси. Труды ведущих ученых-юристов Республики Беларусь (А.М. Абрамович, В.Н. Бибило, Г.А. Василевич, А.А. Головкин, Т.И. Довнар, С.Г. Дробязко, Н.А. Карпович, И.И. Мартинович, М.И. Пастухов, В.Г. Тихиня и др.) посвящены в основном проблемам правового регулирования деятельности органов судебной власти как конституционно-правового института в системе государственно-правового механизма. В работах А.Ф. Вишневецкого, Т.С. Протьюко и других военная юстиция Беларуси также не рассматривается как самостоятельный предмет научного исследования, а история военно-судебных органов чаще всего представлена в контексте формирования и развития репрессивного аппарата советской политической системы.

В белорусской юридической науке военно-правовая проблематика отражена в публикациях таких авторов, как И.А. Зубов, В.В. Калугин, А.В. Конюк, И.Д. Лапеко, В.В. Лосев, Е.М. Царенко, В.С. Чертович, В.А. Шаршун. Однако труды указанных авторов существенно различаются по предмету исследования, не связаны между собой едиными целями и задачами и, следовательно, не образуют единой военно-юридической научной школы. В их работах военная юстиция не рассматривается в качестве предмета комплексного научного исследования.

В результате изучения научных публикаций белорусских ученых сделан вывод о том, что в

юридической науке Республики Беларусь практически отсутствует военное направление в историко-правовых исследованиях. При этом нам не удалось обнаружить научные публикации, которые бы отражали результаты историко-правовых исследований организации и деятельности органов военной юстиции Беларуси в период с 1919 по 1922 годы.

Поэтому в данной статье предпринята попытка внести свой вклад в развитие белорусской военно-юридической науки в рамках историко-правового исследования организации и деятельности военной юстиции Беларуси накануне образования СССР. При этом в качестве объекта исследования военная юстиция представлена как подсистема в системе военно-правовых отношений, а предметом исследования является правовое регулирование организации и деятельности революционных военных трибуналов как первых специальных органов военной юстиции, осуществлявших правосудие в воинских частях Красной Армии на территории Беларуси в 1919–1922 годы.

Методологическая основа исследования – это системный подход с применением ряда общенаучных методов исследования (анализ и синтез, индуктивный, дедуктивный и др.), методов исследования современной юридической науки (сравнительный и системный, функциональный анализ, конкретно-исторический и логический методы), а также ряда других методов. При подготовке статьи были использованы результаты научных исследований авторов, которые внесли значительный вклад в развитие военно-юридической науки.

* Статья поступила в редакцию 9 февраля 2009 года.

По нашему мнению, военная юстиция Беларуси к моменту образования Белорусской ССР прошла путь от неконституционных военно-судебных органов добровольческих частей Красной Армии Западного участка Завесы до единой системы реввоенрибуналов в воинских частях регулярной Красной Армии Западного фронта под руководством Реввоенрибунала Реввоенсовета РСФСР. Фронтные полковые (отрядные) и товарищеские суды на территории Беларуси в основном создавались в запасных частях Западного военного округа, который охватывал Минскую, Смоленскую, Витебскую, Могилевскую и Виленскую губернии.

В начале 1919 года, в целях повышения боеготовности частей Красной Армии для отражения военной агрессии со стороны Польши, происходит дальнейшее укрепление военной юстиции Беларуси, упорядочивается деятельность реввоенрибуналов на Западном фронте, который был образован 19 февраля 1919 года в результате преобразования Западного военного округа. Как нам представляется, укреплению организационной структуры и централизации системы управления органами военной юстиции на территории Беларуси также способствовало образование в июне 1919 года военно-политического союза советских республик – России, Украины, Латвии, Литвы и Белоруссии, армии которых стали юридически подчиняться Реввоенсовету РСФСР.

Вместе с тем, созданию системности в организации деятельности и единообразия судопроизводства в реввоенрибуналах Западного фронта способствовала разработанная Реввоенрибуналом РСФСР Инструкция революционным трибуналам фронтов и армий, которая была введена в действие 8 января 1919 года и включала следующие основные положения: устройство и состав военных трибуналов, подсудность, судопроизводство, о наказании, об отмене приговоров и об отчетности [1, с.178; 2, с.19]. Этот документ явился первой общей инструкцией, регламентирующей деятельность военной юстиции Беларуси.

В соответствии с указанной Инструкцией военно-судебная система включала в себя реввоенрибуналы фронтов, реввоенрибуналы армий и отделы реввоенрибуналов армий при дивизиях и отдельных бригадах под общим руководством Реввоенрибунала Республики. Согласно Инструкции реввоенрибуналы учреждались соответствующими реввоенсоветами. Поэтому реввоенсовет Западного фронта имел право назначать членов реввоенрибунала фронта, а реввоенсоветы армий – членов реввоенрибуналов армий и их отделов.

В соответствии с Инструкцией реввоенрибуналу Западного фронта были подсудны дела о контрреволюционных преступлениях, бандитизме, грабежах, неисполнении приказов командиров,

уклонении от военной службы, преступлениях против общественного порядка. В качестве меры наказания применялись: выговор, лишение прав, принудительные работы, тюремное заключение и расстрел. Допускались также условное осуждение и отсрочка исполнения приговора с направлением виновного в действующую армию [3, с.19]. Дела слушались в составе председателя и двух членов реввоенрибунала. Приговоры всех реввоенрибуналов являлись окончательными, однако допускались отмена или приостановление приговора при наличии новых обстоятельств дела или по политическим соображениям. Отменять приговоры реввоенрибуналов имели право только вышестоящие реввоенсоветы с назначением нового судебного разбирательства в том же либо вышестоящем трибунале. Здесь, по нашему мнению, очевидно прямое нарушение демократических принципов правосудия, так как приговор мог быть отменен несудебным органом – реввоенсоветом.

В сложное для становления белорусской государственности время, связанное с обострением военно-политической обстановки на западном стратегическом направлении и необходимостью отражения польской военной агрессии, приказом Реввоенсовета РСФСР от 13 февраля 1919 года №277 было объявлено и введено в действие первое Положение о революционных военных трибуналах, утвержденное Реввоенсоветом РСФСР 4 февраля 1919 года, которое во многом повторяло Инструкцию от 8 января 1919 года [2, с.20; 4, с.79–80; 5, с.95]. К этому времени порядок расследования дел следователями при реввоенрибуналах уже определялся «Инструкцией военным следователям революционных военных трибуналов» (принята Реввоенрибуналом РСФСР 1 февраля 1919 г.) [5, с.36–39].

На основании Положения о реввоенрибуналах от 4 февраля 1919 года приказом Реввоенсовета РСФСР от 20 февраля 1919 года №343 были утверждены штаты Реввоенрибунала РСФСР, реввоенрибуналов фронтов и реввоенрибуналов армий. В соответствии с данным приказом реввоенрибунал Западного фронта состоял из председателя, двух членов, следственного отдела в составе шести следователей, а вместе с общим отделом и комендантской командой насчитывал 75 человек. В свою очередь реввоенрибуналы армий Западного фронта состояли из председателя, двух членов и двух следователей, а вместе с техническим персоналом и охраной насчитывали 28 человек [6, с.271]. Известно, что одними из первых руководителей реввоенрибунала Западного фронта были Д.Ф. Зорин (председатель) и Г.Г. Кушпирюк (заместитель председателя) [3, с.19].

В соответствии с организационной структурой Красной Армии и указанным Положением в прифронтной полосе на территории современной

Беларуси действовали революционный трибунал Западного фронта и революционный военный трибунал Белорусско-Литовской армии, которая затем была преобразована в 16-ю армию Западного фронта [7, с.29]. Архивные материалы свидетельствуют о том, что в период отступления частей Красной Армии под натиском польской армии в апреле 1919 года из-под Вильно и в августе 1919 года от Минска и Молодечно реввоен трибуналы 16-й армии провели большую работу по борьбе с дезертирством, мародерством, грабежами и пьянством в воинских частях. Военные судьи производили массовые обыски в частях с целью обнаружения награбленного у населения имущества, чем значительно способствовали укреплению боеспособности и дисциплинированности Красной Армии на Западном фронте. Вместе с тем, большое воспитательное воздействие имели выездные сессии реввоен трибуналов Западного фронта в места совершения преступлений с целью немедленного и публичного применения наказания к военнослужащим Красной Армии, виновным в совершении преступлений [2, с.29].

В результате ВЦИК РСФСР официально признал большой вклад органов военной юстиции в укрепление боеспособности Красной Армии и поддержание воинской дисциплины. Поэтому впервые на законодательном уровне 20 ноября 1919 года декретом ВЦИК РСФСР было утверждено Положение о реввоен трибуналах, которое было введено в действие приказом Реввоенсовета РСФСР от 5 декабря 1919 года №2055 [1, с.184; 2, с.32]. Данным Положением, а также циркуляром Реввоен трибунала РСФСР от 24 декабря 1919 года, разрешались проблемы организации реввоен трибуналов, порядок рассмотрения дел, их подсудность, участие в судебном разбирательстве представителей обвинения и защиты, а также более четко определялся порядок назначения судей. Более того, запросы и требования реввоен трибуналов в соответствии с указанным правовым актом должны были выполняться должностными лицами всех гражданских и военных учреждений в первую очередь [8, с.118]. В Положении от 20 ноября 1919 года не были предусмотрены армейские отделы реввоен трибуналов при дивизиях и других воинских подразделениях, что противоречило уже сложившейся практике организации органов военной юстиции в действующей армии. Поэтому 16 декабря 1919 года Реввоенсовет РСФСР приказом №2134 об организации реввоен трибуналов при отдельных бригадах и дивизиях устранил указанное противоречие [2, с.32].

В. Звягинцев отмечает, что в зависимости от изменения военной обстановки в оперативном порядке вносились поправки в систему органов военной юстиции. В исключительных случаях учреждались чрезвычайные трибуналы, летучие трибуналы для поимки и применения немедленной

репрессии к дезертирам, а также создавались выездные сессии реввоен трибуналов для подавления мятежей и т.п. [5, с.28]. С целью укрепления законности в действующей армии приказом Реввоенсовета РСФСР от 11 декабря 1919 года №2080 чрезвычайным военно-судебным органам предписывалось руководствоваться действующими положениями и инструкциями, а Реввоен трибуналу РСФСР – осуществлять надзор за деятельностью этих органов на общих основаниях [2, с.33].

Большинство уголовных дел рассматривались реввоен трибуналами на месте совершения преступления, непосредственно в боевой обстановке. Поэтому выносимые приговоры зачастую были несоразмерны общественной опасности совершенных военнослужащими преступлений. Так, 28 июля 1919 года в телеграмме председателю реввоен трибунала 16-й армии Западного фронта, приговорившего в начале июня 1919 года трех военнослужащих условно к расстрелу, обращалось внимание на недопустимость подобных решений. В приговоре по этому делу указывалось, что если осужденные в течение года совершат какое-либо преступление, то они должны быть расстреляны без суда. «Такое указание, – отмечалось в телеграмме, – Реввоен трибунал Республики считает совершенно неправильным, бессмысленно жестоким и дискредитирующим авторитет трибунала как революционного учреждения». Принципиальным было и указание в этой телеграмме на то, что совершение нового преступления должно быть установлено только в судебном порядке и судебным учреждением, то есть судом. Поэтому обязательно должно состояться решение трибунала о приведении в исполнение вынесенного ранее приговора [9, с.35].

Отметим, что приговоры революционных военных трибуналов на территории Беларуси широко освещались в печати, практиковались также открытые судебные процессы, что повышало политическую сознательность граждан и имело большое профилактическое и воспитательное значение [7, с.29]. Исторические исследования свидетельствуют о том, что такая практика революционных военных трибуналов имела место на всех фронтах и в зонах боевых действий [1, с.182; 5, с.27]. Так, в своем циркуляре реввоен трибунал Западного фронта предлагал всем подчиненным ему органам военной юстиции «устраивать публичные судебные заседания, приглашать на судебные заседания через военкомов военнослужащих той же части или учреждения, в котором служил обвиняемый» [2, с.37]. Более того, в этом же циркуляре предлагалось рассылать копии приговоров по месту службы осужденного и на постоянное место проживания для объявления приговора на сходках, общих собраниях и т.д.

Наряду с реввоен трибуналами на основании «Положения о полковых судах, утвержденного Декретом СНК РСФСР от 10 июля 1919 года в частях Красной армии вместо прифронтовых полковых (отрядных) и товарищеских судов создавались полковые суды, которые действовали по примеру общих судов на демократической основе [4, с.89–103]. Однако полковые суды на территории Беларуси учреждались только в запасных частях Красной Армии, подчиненных Всероссийскому Главному Штабу, поскольку создание таких судов в действующей армии было признано нецелесообразным по причине невозможности выполнения всех требований по их организации в боевых условиях [2, с.34].

Дальнейшим шагом по совершенствованию военно-судебной системы стало введение в действие Приказом Реввоенсовета РСФСР от 4 мая 1920 года №730 нового Положения о революционных военных трибуналах, которое наиболее полно регламентировало организацию и деятельность военной юстиции Беларуси [9, с.41; 10, с.59]. Вместе с тем, данным Приказом была установлена организационная связь между общей и военной юстицией, поскольку, на основании статьи 34 Положения, Кассационный трибунал при ВЦИК получил право надзора за судебной деятельностью революционных военных трибуналов. Однако полагаем, соглашаясь с мнением М.В. Кожевникова, что связь органов военной юстиции на местах с Кассационным трибуналом при ВЦИК была весьма незначительной [8, с.98].

Реввоен трибуналы Западного фронта состояли из председателя, его заместителя, двух постоянных членов и их заместителей, назначаемых по представлению Реввоенсовета фронта Реввоенсоветом РСФСР. Председатель и члены реввоен трибуналов могли быть отстранены от должности распоряжением назначившего их реввоенсовета, а также распоряжением Реввоен трибунала РСФСР с последующим утверждением этого решения Реввоенсоветом РСФСР [9, с.43].

В дальнейшем органами государственной власти БССР, как считает И.И. Мартинович, был взят курс на объединение всех революционных трибуналов в одну систему, что выразилось в слиянии в 1921 году всех революционных военных трибуналов, действовавших на территории Беларуси, и образовании военного отдела в составе Революционного трибунала БССР. При этом компетенцией судебного управления, судебного надзора и контроля за Революционным трибуналом с правом пересмотра приговоров и решений в порядке Высшего судебного контроля был наделен Наркомюст БССР [7, с.44]. Вместе с тем, Ю. Васин и Н.А. Петухов утверждают, что во время упразднения революционных военных трибуналов реввоен трибунал Западного фронта с отделами в дивизиях был сохранен, подчинялся

реввоенсовету фронта и военной коллегии Верховного трибунала при ВЦИК, созданного на основании Декрета ВЦИК от 23 июня 1921 года [11, с.108; 7, с.192–193].

Система военной юстиции Беларуси получила свое дальнейшее развитие в связи с введением в действие 31 октября 1922 года сессией ВЦИК Положения о судеустройстве РСФСР, согласно которому реввоен трибуналы стали именоваться военными трибуналами. На основании указанного Положения руководство всеми военными трибуналами на территории Беларуси было сосредоточено в военной коллегии Верховного Суда РСФСР, а с 23 ноября 1923 года – в военной коллегии Верховного Суда СССР [1, с.195]. Однако Верховный Суд РСФСР начал функционировать после упразднения Верховного трибунала при ВЦИК только с 1 января 1923 года, то есть после вхождения Белорусской ССР в состав СССР. Поэтому указанные организационно-правовые изменения в деятельности военной юстиции Беларуси не входят в предмет данного исследования.

Таким образом, в заключение можно сделать следующие выводы:

1. Накануне образования СССР на территории Беларуси в воинских частях, подчиненных реввоенсовету Западного фронта, была сохранена централизованная система военной юстиции, которая являлась подсистемой военной юстиции РСФСР.

2. Реввоен трибунал Западного фронта в 1919–1922 годы не входил в судебную систему БССР и имел двойное подчинение: с одной стороны – реввоенсовету Западного фронта, с другой стороны – Реввоен трибуналу Республики, а с июня 1921 года – военной коллегии Верховного трибунала при ВЦИК.

3. Организация военной юстиции Беларуси в 1919–1922 годы соответствовала организационной структуре Красной Армии на Западном фронте, а деятельность реввоен трибуналов была направлена на укрепление воинской дисциплины и боеспособности частей Красной Армии, отличалась гибкостью и оперативностью реагирования на быстрые изменения боевой обстановки.

4. Порядок формирования военно-судебных органов при реввоенсовете Западного фронта, а также право приостановления или отмены судебных решений несудебными органами противоречила демократическим принципам правосудия.

5. При определении путей совершенствования военной юстиции Республики Беларусь, на наш взгляд, следует учитывать исторический опыт организации и деятельности военно-судебной системы Беларуси накануне образования СССР, который свидетельствует о неэффективности деятельности полковых судов, созданных по примеру общих судов в боевой обстановке.

ЛИТЕРАТУРА

1. Петухов, Н.А. История военных судов России / Н.А. Петухов ; под ред. и с предисл. д.ю.н., проф. В.М. Лебедева. – М. : Норма, 2005. – 352 с.
2. Портнов, В.П. Советская военная юстиция (1918–1920 гг.) / В.П. Портнов, Г.А. Смирнова ; Центральный Государственный архив Советской Армии. – М. : Главное архивное управление СССР, 1960. – 47 с.
3. Зубов, И.А. Страницы истории военного трибунала Краснознаменного Белорусского военного округа / И.А. Зубов // Военные суды – органы правосудия в Беларуси / Е.М. Царенко [и др.] ; под ред. Е.М. Царенко, И.А. Зубова, М.Д. Токарева, П.Н. Лизунова. – Минск, 2004. – С. 19–23.
4. История законодательства СССР и РСФСР по уголовному процессу и организации суда и прокуратуры 1917–1954 гг. : сб. докум. / Государственное издательство юридической литературы ; сост. : Л.Н. Гусев ; под ред. чл.-корр. АН СССР С.А. Голунского. – М., 1955. – 635 с.
5. Звягинцев, В. От первых революционных военных трибуналов к сложившейся системе военных трибуналов Красной Армии и Флота (1918–1940) / В. Звягинцев // Военные трибуналы – органы правосудия в Вооруженных Силах СССР : 70 лет военным трибуналам / отв. ред. генерал-лейтенант юстиции С.С. Максимов. – М. : Военное издательство, 1988. – С. 18–28.
6. Портнов, В.П. Правовые основы строительства Красной Армии (1918–1920 гг.) : историко-юридическое исследование / В.П. Портнов, М.М. Славин ; под ред. Е.А. Скрипилева. – М. : Наука, 1985. – 287 с.
7. Мартинович, И.И. История суда в Белорусской ССР (1917–1960 гг.) : монография / И.И. Мартинович ; под науч. ред. И.С. Тишкевич. – Минск : Изд-во Министерства высшего, среднего специального и профессионального образования БССР, 1961. – 173 с.
8. Кожевников, М.В. История советского суда (1917–1956 годы) / М.В. Кожевников. – М. : Государственное издательство юридической литературы, 1957. – 382 с.
9. Собрание Узаконений и Распоряжений Рабочего и Крестьянского Правительства : систематический сборник важнейших декретов (1917–1920 гг.). – М., 1920. – 268 с.
10. Титов, Ю.П. Развитие системы советских революционных трибуналов : учеб. пособие / Ю.П. Титов. – М. : Всесоюзный юридический заочный институт, 1987. – 70 с.
11. Васин, Ю. Организационное руководство военными трибуналами в СССР в период восстановления народного хозяйства и в предвоенные годы (1921–1940) / Ю. Васин // Военные трибуналы – органы правосудия в Вооруженных Силах СССР : 70 лет военным трибуналам / отв. ред. генерал-лейтенант юстиции С.С. Максимов. – М. : Военное издательство, 1988. – С. 107–114.